



## 聆听大师教诲 感悟从医真谛 中国工程院院士高润霖教授谈“如何做个好医生”

本报讯(特约通讯员 杨红 柳志红)为弘扬社会主义核心价值观,深化对从医人员的人文教育,8月12日,内科管委会和内科党总支组织广大新入职工、年轻党员、入党积极分子开展医者素质教育活动,特邀中国工程院院士、阜外医院心内科首席专家高润霖做题为“如何做个好医生”的精彩报告。

电教室里座无虚席,高院士围绕讲座主题,结合自身成长经历、感触以及具体的医疗案例,展开了热情洋溢的精彩演讲。他告诫青年们要从一点一滴做起,踏实勤奋,持之以恒,加强“三基”、“三严”培训,夯实专业基础知识。在理论学习之外,更要注重临床思维的培养,将专业之所学

灵活应用于临床实践,不断提高综合诊治能力。特别是当今医学模式正由生物模式向生物—心理—社会模式转变,新的医学模式对医护人员的职业道德提出了更高的要求,医者要不断提高医学人文素养,不仅要关心患者的躯体,也要关心患者的心理,从生物和社会结合层面重新理解生命。医生行医不再是单纯的诊治疾病,而是渗透着人文学在内的“心身治疗”。医护人员需站在病人的角度考虑问题、理解病人、体贴病人、安慰病人,树立珍视生命、关爱病人、忠于职守、一心赴救的高尚人文理念,自觉培养良好的职业道德,将努力做一个好医生作为坚持不懈的职业理想!

高院士治学严谨、德艺双馨的风采令人折服。他的从医经历感染着在座的每一位听众,多次赢得听众的热烈掌声,会场气氛热烈活跃。青年医生坚定了以医学大家为榜样,勤学博思、精益求精的决心,努力成为一名优秀的医务工作者,为建设一流的心脏病诊治中心而奋斗!

## 我院开展“服务百姓健康行动”暨“血脂防治十年行动”社区行义诊活动



本报讯 我院作为世界最大的心脏病诊治中心和国家级心血管病医学中心,把“以病人为中心,提供优质安全便捷的医疗服务”作为医院发展的永恒主题。自2009年以来,国家心血管病中心、心血管国家重点实验室和国家心血管疾病临床医学研究中心先后落户我院。至此,医院升级为集医疗、科研、预防和人才培养于一体的国家级心血管病的临床医学中心与预防研究中心。

我院院长胡盛寿院士说:“心血管病为我国居民的第一杀手,具有高发病率、高患病率、高致残率、高死亡率、以及费用昂贵等特点,严重影响了我国小康社会和现代化建设的进程。而且,由于心血管疾病的危险因素的流行尚不能有效控制,心血管疾病的危害和负担在我国还将进一步上升,单靠一家阜外医院是远远不够的”。胡院士强调,作为心血管病防治的国家队,要为我国心血管病防治事业献计献策,向广大群众普及健康知识,防治结合,从根本上减少心血管疾病事件的发生。

近几年来,医院在积极响应国家卫生计生委等上级单位关于开展义诊活动要求的基础上,努力融入自己特色,增加血脂、高血压、内分泌等疾病的健康科普知识宣教,将义诊、社区服务作为常态化的工作大力推进。医院积极与北京市区县合作,进行心血管疾病社区防治及转诊模式的探索,已经形成北京市社区心血管疾病“前筛”、“后疗”和“健教”3个基地。除此之外,医院先后搭建覆盖全国22个省市的40个县区级单位的250余家社区服务中心的高血压社区防治网络,建立心血管生物资源库共享

远远不够的”。胡院士强调,作为心血管病防治的国家队,要为我国心血管病防治事业献计献策,向广大群众普及健康知识,防治结合,从根本上减少心血管疾病事件的发生。

高虹副主席代表医院给老人送上了节日的祝福和问候。活动开始,医护人员的9位子女为老人们表演了利用午休时间紧张排练的5首歌曲,精心编排的节目,活泼动听的歌曲,让老人们鼓掌欢呼;优美的诗朗诵,让老年人连叫好。孩子们还为老人们送上了中秋月饼和玩偶礼物,老人们的脸上纷纷露出了笑意。

活动期间,周宏梁主任对患有高血压的老人给予了现场医学指导,再三嘱咐他们要注意饮食习惯,并仔细询问了老人们的身体健康状况,针对老人的病情给出明确的治疗用药方案。住院医师雷白与其他医务人员一起为老人们进行量血压、心肺听诊等常规检查项目,耐心细致地与老人们交谈,叮嘱他们注意卫生饮食保健,并针对夏秋交替季节容易引发的常见疾病,对老人们进行耐心解答。针对关心照顾老人日常生活的注意事项,我院医护人员还对敬老院服务人员给予了一些专业性的建议。小朋友们也跟着妈妈们一起为老人们进行体检,用实际行动去体验我国尊敬老人的优良传统,温馨愉悦的笑容、歌声在院里回荡。

尊老敬老是中华民族的传统美德,是构建和谐社会的重要内容,是践行社会主义核心价值观的重要体现。此次敬老院志愿服务活动,一方面给敬老院的老人们带去了温暖与关爱,用实际行动诠释了我院医务人员敬老爱老、奉献社会的光荣传统。另一方面,也让团员和医护人员的子女参与其中,最小的孩子只有3岁,有利于培养孩子们尊老长辈、服务他人、乐于奉献的品质。希望借此活动呼吁全社会能更多地关注年长一辈的幸福生活和年轻一代的健康成长。

### 事业发展处

## 中秋节前送温暖 爱心洒向你我他



本报讯(特约通讯员 李巨波)8月29日,中秋节到来前夕,我院工会常务副主席高虹,工会副主席、全国劳动模范周宪梁主任和代理团委书记李琴带领医护人员、医护人员子女以及团员青年一行20余人前往鼓楼敬老院进行志愿服务活动,得到了老人们的热烈欢迎。

高虹副主席代表医院给老人送上了节日的祝福和问候。活动开始,医护人员的9位子女为老人们表演了利用午休时间紧张排练的5首歌曲,精心编排的节目,活泼动听的歌曲,让老人们鼓掌欢呼;优美的诗朗诵,让老年人连叫好。孩子们还为老人们送上了中秋月饼和玩偶礼物,老人们的脸上纷纷露出了笑意。

活动期间,周宏梁主任对患有高血压的老人给予了现场医学指导,再三嘱咐他们要注意饮食习惯,并仔细询问了老人们的身体健康状况,针对老人的病情给出明确的治疗用药方案。住院医师雷白与其他医务人员一起为老人们进行量血压、心肺听诊等常规检查项目,耐心细致地与老人们交谈,叮嘱他们注意卫生饮食保健,并针对夏秋交替季节容易引发的常见疾病,对老人们进行耐心解答。针对关心照顾老人日常生活的注意事项,我院医护人员还对敬老院服务人员给予了一些专业性的建议。小朋友们也跟着妈妈们一起为老人们进行体检,用实际行动去体验我国尊敬老人的优良传统,温馨愉悦的笑容、歌声在院里回荡。

本报讯(赵越)9月28日,中国医学科学院曹雪涛院长率院校科技管理处处长张学、院校规划发展处处长池慧、院校国际合作处副处长孙集宽、院校科技管理处副处长高百红与曹婧婧、院校国际合作处干部刘久畅及院校党政办公室干部刘晖一行8人到阜外医院西山基地专题调研“医学研究与转化一体化的支撑平台建设”。

阜外医院院长胡盛寿、副院长顾东风、院长助理郑哲、生物样本资源中心主任蒋立新以及医院相关职能部门和西山基地各相关部门负责人一同参加了调研。

曹雪涛院长听取了胡盛寿院长关于“坚持研究型医院的定位,努力实现由单纯性医疗中心向临床医学研究中心的转变”的主题报告和生物样本资源中心蒋立新主任关于生物样本资源中心概况的汇报。与会人员就医学研究与转化一体化的支撑平台建设方面的问题进行了广泛的交流和热烈的讨论。

在座谈会上,曹雪涛院长对阜外医院长期以来积极投身于科研基地建设以及勇于创新给予了充分肯定。他指出,阜外医院的科研基地建设工作紧紧围绕心血管疾病医学与研究的国家队的定位,既有清晰明了的发展思路,又有明确的机制支撑和得力的实施举措,促使医院医学研究与转化一体化的支撑平台建设站在了高起点,并且生物样本资源中心采用国际先进的管理理念,建成并运行符合国际标准的资源库,取得了很好的成绩。曹院长强调,占领医学与科研的制高点是决定医院持续领先的至关重要因素,希望阜外医院在创建国际医学科研基地中继续发挥国家“排头兵”的作用,将院校与所院的互动机制落到实处,共同推动院校与所院科研工作一体化发展。

调研期间,曹雪涛院长一行在胡盛寿院长的陪同下,实地参观考察了西山基地园区。

# ·中国医学科学院· 阜外医院院报



2014年10月13日 第101期  
内部资料 免费交流

•地址:北京市西城区北礼士路167号 •邮编:100037  
•电话:(010)68314466 •网址:www.fuwai.com

## 导读

专家风采

[详见2版]

我院赴四川省雅安地区开展筛查先心病患儿等义诊活动

[详见3版]

聆听大师教诲 感悟从医真谛

[详见4版]

## 曹雪涛院长一行对我医院西山基地“医学研究与转化一体化的支撑平台建设”进行专题调研



本报讯(赵越)9月28日,中国医学科学院曹雪涛院长率院校科技管理处处长张学、院校规划发展处处长池慧、院校国际合作处副处长孙集宽、院校科技管理处副处长高百红与曹婧婧、院校国际合作处干部刘久畅及院校党政办公室干部刘晖一行8人到阜外医院西山基地专题调研“医学研究与转化一体化的支撑平台建设”。

阜外医院院长胡盛寿、副院长顾东风、院长助理郑哲、生物样本资源中心主任蒋立新以及医院相关职能部门和西山基地各相关部门负责人一同参加了调研。

曹雪涛院长听取了胡盛寿院长关于“坚持研究型医院的定位,努力实现由单纯性医疗中心向临床医学研究中心的转变”的主题报告和生物样本资源中心蒋立新主任关于生物样本资源中心概况的汇报。与会人员就医学研究与转化一体化的支撑平台建设方面的问题进行了广泛的交流和热烈的讨论。

在座谈会上,曹雪涛院长对阜外医院长期以来积极投身于科研基地建设以及勇于创新给予了充分肯定。他指出,阜外医院的科研基地建设工作紧紧围绕心血管疾病医学与研究的国家队的定位,既有清晰明了的发展思路,又有明确的机制支撑和得力的实施举措,促使医院医学研究与转化一体化的支撑平台建设站在了高起点,并且生物样本资源中心采用国际先进的管理理念,建成并运行符合国际标准的资源库,取得了很好的成绩。曹院长强调,占领医学与科研的制高点是决定医院持续领先的至关重要因素,希望阜外医院在创建国际医学科研基地中继续发挥国家“排头兵”的作用,将院校与所院的互动机制落到实处,共同推动院校与所院科研工作一体化发展。

## 医院召开基层党组织负责人、院纪委书记《习近平总书记系列重要讲话读本》导读学习会



本报讯(赵越)为深入贯彻党的十八大精神,进一步把学习习近平总书记系列重要讲话精神引向深入,真正用习总书记的讲话精神武装头脑、指导实践、推动工作,在召开党委中心组理论学习扩大会专题学习习近平总书记系列重要讲话精神后,医院又于9月1日召开了基层党组织负责人和院纪委书记《习近平总书记系列重要讲话读本》的导读报告会。王峰副书记首先用政治上

的需要、履行职责的需要和提升能力的需要这“三个需要”简洁而深刻地解析了为什么要学习好《读本》,让大家明白了学习读本的理论意义和现实意义。随后就《读本》中的12个专题逐一做了介绍,并结合自身的学习体会,指引大家把握住读懂《读本》的“四个关键词”——中国道路、中国梦、改革开放与

王峰副书记首先用政治上的需要、履行职责的需要和提升能力的需要这“三个需要”简洁而深刻地解析了为什么要学习好《读本》,让大家明白了学习读本的理论意义和现实意义。随后就《读本》中的12个专题逐一做了介绍,并结合自身的学习体会,指引大家把握住读懂《读本》的“四个关键词”——中国道路、中国梦、改革开放与

## 共青团阜外心血管病医院第十四次代表大会隆重召开



本报讯(特约通讯员 孙慧)9月16日,中国共青团阜外医院第十四次代表大会在我院报告厅隆重召开。出席团代会的领导有医院党委书记、副院长胡盛寿,党委副书记兼纪委书记、工会主席王峰,院长助理李志远、内科、后勤、机关、研究生、离退休党总支书记,工会常务副主席高虹;院校团委书记田昊、肿瘤医院团委副书记王挺、整形外科医院团委书记刘淑红。参加本次大会的团代表共97人。大

院党委书记李惠君、党委副书记兼纪委书记王峰参加了学习会。学习会由党政办公室副主任胡洋主持。

此次学习会特邀王峰副书记做题为《把学习贯彻习近平总书记系列重要讲话作为重大政治任务》的报告,让大家明白了学习读本的理论意义和现实意义。随后就《读本》中的12个专题逐一做了介绍,并结合自身的学习体会,指引大家把握住读懂《读本》的“四个关键词”——中国道路、中国梦、改革开放与

[下转A3版]

(上接A1版)

君首先向团代会致开幕词。李书记代表医院党委向大会的召开表示热烈祝贺,向工作在一线的团员青年致以亲切的问候。他充分肯定了医院团委在加强青年思想教育、促进青年快速成长、加强自身建设、服务社会大众等方面做的大量卓有成效的工作。并提出,希望作为新一代“阜外人”的广大青年团员,牢牢把握医院发展的命运,始终高擎阜外医院这面旗帜,全力以赴贯彻落实医院第十次党代会精神,以实际行动,为全面建设“世界一流的心脏病中心”的崇高事业贡献力量,用青年的聪明才智和辛勤汗水,为永葆阜外医院基业长青而努力工作。

医院代理团委书记李琴代表医院第十三次团委做了题为《高举团旗跟党走,聚力青春勇担当,为

实现“阜外梦”提供坚强保障》的工作报告。她从思想政治教育、组织队伍建设、丰富多彩的文体活动、满足团员兴趣爱好与需求、开展社会实践活动、为临床工作服务等六个方面回顾了第十三届团委的工作重点,并从加强理想信念教育、完善规章制度与及时调整团干部队伍、加强医院文化建设等角度提出了设想与建议。

院校团委书记田昊代表医院各级团组织在过去十年有力地促进了青年的成长成才和医院的建设发展,并提出了三点意见与大家共勉:一定要坚定理想信念,努力提升团员青年思想政治素质。二要矢志拼搏奉献,努力促进团员青年健康成长。三要强化创新意识,努力提高自身建设的水平。党委副书记兼纪委书记、工会主席王峰代表工会致贺词。她指出,共青团和工会在长期工作中,通过开展系列群众性活动为全院职工、青年服务,相互支持、密切配合,建立了紧密的联系和深厚的友谊。在新的历史征程中工会和团委都面临着新的发展机遇和挑战,她希望大家充分发挥各自的组织优势,秉承“敬业、仁爱、求实、攀登”的“阜外精神”,为我院更好更快地发展贡献我们的才智和力量。肿瘤医院团委副书记王挺代表兄弟单位组织向本次大会的隆重召开致以最热烈的祝贺。他表示,“阜外”团委开展的门诊导医、义诊助残、敬老慰问等多种形

式的志愿服务工作的经验和做法具有创新性和开拓性,是兄弟单位学习的榜样。祝愿两院团委共努力、彼此学习、携手共进。随后13名团委委员候选人进行了简短精彩的竞选演讲,在总监票人倪震勇同志的主持下,大会进行了民主选举,选举产生了中国共青团阜外医院第十四届委员会。团委委员共11名(按姓氏笔画为序):于金星、孙慧、杜扬、芮璐、李琴、林芳芳、赵亚丹、姚婉、徐安然、殷仕洁、雷白。其中,团委书记李琴,团委副书记殷仕洁、杜扬。大会还审议通过了团代会选举办法和大会决定,圆满完成了各项议程。

医院第十四次团代会在高亢激昂的《国际歌》歌声中圆满结束,相信本次团代会的召开,必将促使我院共青团工作在新的起点上实现新的跨越!

摄影:李武奎 林芳芳



## 专家风采

李一石



李一石，1951年出生，主任医师，博士生导师，现任临床药理中心顾问专家，兼卫生部心血管药物临床研究重点实验室主任，药物临床试验机构主任。1974年大学毕业、1987年获协和医科大学阜外医院心内科生理专业硕士学位，1988~1991年美国贝勒医学院得克萨斯心脏病研究所暨圣路克教会医院、卫理公会医院心内科研修，1991年7月回国在阜外医院工作至今。坚持心内科临床工作，门诊、临床查房等。享受政府特殊津贴的心内科专家。发表药物临床研究相关学术文章200余篇。主办多项国内外学术会议。培养博士生、硕士生多名。

自1998年主持阜外医院心血管新药临床评价科研工作以来，已牵头完成心血管I~IV期新药临床评价近百项。“九五”、“十五”、“十一五”承担国家GCP科技课题，“十五”组织牵头“863”的GCP专项课题（子课题医疗单位19家）。2001年卫生部批准成立我国第一个“卫生部心血管药物临床研究重点实验室”，任主任至今。2008年重点实验室成为卫生部第一个通过中国合格评定国家认可委员会的ISO 17025实验室认可（No.CNAS L3456）的实验室。目前进行药物基因/蛋白质/代谢组学临床研究，并指导临床个体化用药。曾获2006年中国药学会科学技术二等奖，2000、2009年北京市科技进步各1次，2009年中国女医师协会五洲女子科技奖—临床医学科研创新奖，2010年北京市西城区“十佳白衣天使”奖，2011年协大“优秀教师”奖等。

担任中国女医师协会副会长、常务理事；北京药理学会临床药理专业委员会、中国女医师协会心血管病专业委员会主任委员；中国药学会临床药理专业委员会、中国毒理学会临床毒理专业委员会、中国药学会药物临床评价专业委员会副主任委员；中国药理学会、北京药理学会、中国毒理学会理事。担任《中国临床药理学杂志》副主编，《中国新药杂志》、《中国药学杂志》、《Clinical Therapeutics》、《中国药物警戒》、《中国循环杂志》等杂志编委。

蒋世良



蒋世良，主任医师，博士生导师。1975年6月毕业于中国人民解放军第四军医大学医疗系。1994年8月至1995年8月在日本熊本大学医学部放射线科研修。2001年开始享受政府特殊津贴。

现任中国医学科学院北京协和医学院国家心血管病中心阜外医院高级职称聘任委员会委员、放射影像中心顾问专家、国家心血管病专业委员会第一届委员；国家心血管疾病介入诊疗技术管理专家工作组副组长、心血管介入质量与控制专家委员会先心病介入组组长；中国医师协会心血管内科医师分会结构性心脏病工作委员会副主任委员、亚太心脏联盟结构性心脏病分会第一届副主任委员、中华医学心血管病分会第九届委员会结构性心脏病学组顾问、北京市心血管介入质量控制和改进中心专家委员会顾问、北京医学会放射影像专科医师分会常务理事。

主要从事心血管疾病影像诊断及先心病和瓣膜病介入治疗工作。负责承担国家“九五”公关课题1项，参加国家及部级科研课题6项。先后获国家级二等奖1项、部级一等奖2项、二等奖5项、三等奖2项；荣获中华医学学会颁发的“中国介人心脏病学杰出贡献奖”及中国介人心脏病大会（CIT）理事会颁发的“介人心脏病学突出贡献奖”。担任10种专业杂志的编委和1种杂志的执行主编。培养博士生10名。

王巍



王巍，1984年8月毕业于北京医学院医学系后分配到中国医学科学院阜外医院工作。历任住院医师、主治医师、副主任医师和主任医师，其间师从我国著名心血管外科专家郭家强教授攻读博士研究生并获得医学博士学位。先后到日本兵库医科大学、美国田纳西大学医学院和美国加州大学洛杉矶分校医学院进修学习和做博士后研究。

现任阜外医院外科学委会主任、成人心外科副主任、26A病区主任、博士研究生导师。中华医学会胸心血管外科学分会常委、中国医师协会心血管外科医师分会第二届委员会委员及其所属瓣膜病学学术委员会委员、北京医学会心外科专业委员会副主任委员、北京医学会器官移植专业委员会委员。

中国医学装备协会专家数据库专家、《中国循环杂志》常务编委，教育部留学回国人员科研启动基金评审专家，参与了卫生部医疗行业价格规范和移植规范的制定。

“十一五”期间承担科技部“十一五”支撑计划“心脏移植关键技术研究”和“863”重大课题有关干细胞研究的子课题各1项。北京市自然科学基金“RNA干扰抑制心肌桥蛋白表达逆转扩张性心肌病心室重构的研究”1项；“十二五”期间承担科技部“863”重大课题“心脏移植标准化技术及免疫调控研究”1项。主持多中心伴有一尖瓣病变的慢性心房颤动射频消融治疗的注册登记研究。曾获国家科技进步奖2项、中华医学二等奖1项、北京市科学进步三等奖1项。

在瓣膜成形及替换、晚期心脏病、心衰、心脏移植、冠心病以及房颤射频消融等疾病的治疗方面有较深入的研究。在国内较早参与心脏不停跳和小切口微创搭桥，较早开展了ECMO的应用与推广，全腔镜下射频消融治疗心房颤动，对伴有肺动脉高压的先天性心脏病的治疗具有丰富经验。率先开展经心尖的TAVI技术，为患有多种合并症的高龄患者成功实施了TAVI手术。

李立环



李立环，医学博士，主任医师，教授，博士生导师。1973年毕业于蚌埠医学院。1981年硕士研究生毕业于中国医学科学院阜外医院。1987年博士研究生毕业于北京医科大学。现任麻醉中心顾问专家。

从1973年起一直从事麻醉学专业的临床、科研和教学，作了许多开拓性的工作。70年代末期，首先在国内创立了ACT肝素剂量反应用监测体外循环中的肝素抗凝和拮抗；首先将钙通道阻滞药和β受体阻滞药作为麻醉前用药用于冠心病病人的麻醉，并用于术中和术后处理；主持完成了历经10年，由25家医疗中心参加的国家I类新药心肌肽II、III、IV期临床研究；提出了完整的血液保护理念，发起了由32家医疗中心参加的“氨甲环酸减少心血管外科手术出血量和血制品输入量的临床研究”，取得了显著的经济效益和社会效益。在国内，率先开展了非体外循环下冠状动脉搭桥术的麻醉，并为国内心血管手术快通道麻醉探索出简便可行的办法，为30余家医院开展冠心病搭桥术提供麻醉学领域的帮助。多次受国内外医院邀请进行麻醉技术展示和讲学，屡获赞誉。对冠心病、肥厚型梗阻型心肌病等疑难重症手术的麻醉、围术期顽固性心律失常和低排血综合症有其独到的见解及处理能力。其心血管麻醉的理论和技术，为阜外医院的外科治疗达世界先进水平做了重要贡献。现积极倡导在心血管外科手术和围术期应用控制性循环的理念管理病人，并从事循环调控和围术期心脏保护的研究。

2005年创办发起了“国际华人心血管麻醉论坛”，为每年一次的国际性的心血管麻醉会议。曾获国家科技进步奖二等奖1项、教育部科技进步奖一等奖1项、国家教委科技进步二等奖1项、中华医学科技进步二等奖2项。现任《中华麻醉学杂志》、《临床麻醉学杂志》、《中国循环杂志》、《麻醉与监测论坛》、《国际麻醉学与复苏杂志》、《麻醉与镇痛中文版》编委。曾任北京医学会麻醉学专业委员会副主任委员、中华医学会麻醉学分会常务委员、中华医学会麻醉学分会心胸麻醉专业组组长。主编《心脏外科手术麻醉》、《临床心血管麻醉实践》、《阜外心血管麻醉手册》、《临床麻醉学热点—心血管问题剖析》（中美医生合著）等。主译《临床麻醉学》、《小儿心脏麻醉》、《心血管手术和麻醉临床指南》、《术中食管超声心动图》、《实用心血管麻醉技术》及KAPLAN《CARDIAC ANESTHESIA》等。

张澍



张澍，医学博士，博士生导师，全国政协委员，中国医学科学院阜外医院内科管委会主任，心律失常中心主任。

目前担任中国医学科学院学术委员会委员、协和医学院临床学系副主任、中华医学会心电生理和起搏分会前任主任委员、中国医师协会心律学专业委员会主任委员、中国老年保健医学研究会老年康复分会副会长、北京市医学会心电生理和起搏分会主任委员、中华医学会心电生理和起搏专科医师培训中心主任、卫生计生委心血管介入诊疗管理专家工作组组长、国家心律失常介入治疗质控中心主任、国家医学考试心血管病医师考试点委员会主任、《中华心律失常学杂志》总编辑、美国心律学会Fellow、欧洲心脏学会Fellow、世界心律失常学会（World Society of Arrhythmias）理事兼秘书长（2017~2021将担任主席）、亚洲心脏学会（Asia Heart Association）心律失常委员会主席、亚太心律学会（Asia-Pacific Heart Rhythm Society）副主席（2017~2018将担任主席）、亚太心律学会 White Book（APHRS White Book）主编、欧洲心脏起搏杂志（Europace）国际编委、亚太心律学会杂志（J of Arrhythmia）国际编委、美国《Journal of Innovations in Cardiac Rhythm Management》国际编委。

承担并完成多个国家级科研项目：先后牵头完成国家“十五”攻关课题2项、“十一五”1项、国家自然科学基金2项；“973”子课题1项、“863”1项、北京市自然基金1项、首都发展基金1项；卫生部、教育部研究课题多项，目前正在进行“十二五”课题关于心律失常的研究。国内外发表论文200余篇，主编专著8部。其主编的《实用心律失常学》、《临床心律失常学》被卫生部指定为专科医师培训教材。2003年、2004年及2010年分别荣获国家科技进步二等奖，2008年甘肃省科学技术进步二等奖，2009年教育部科技进步二等奖，2007年、2010年中华医学科技奖二等奖，2010年北京市科学技术奖三等奖。

作为内心血管病、心律失常专家，为我国心律失常治疗的规范化、新技术推广和适宜治疗做了大量工作，积极推动科学普及工作，在各种媒体做宣传和讲课，也作为我国心律失常领域在国际的代表人物，积极推动国际交流，曾在北京成功主办2009亚太心律学会第二届年会，并将作为大会秘书长，于明年9月主办第十五届世界心律失常大会。

## 我院赴四川省麦宿地区开展筛查先心病患儿等义诊活动



本报讯 8月18~29日，我院小儿外科病区芮璐、B超室王剑

鹏医生等一行12人远赴四川省甘孜州德格县麦宿地区开展为期11天义诊活动。此次活动得到了当地德格县宗萨寺管理委员会的大力协助，共义诊1000余人次，覆盖当地近1/4的常住居民，普及了健康知识，促进了民族团结，得到了广大藏民同胞的拥戴！

四川省甘孜州麦宿地区地处高原，贫困落后，出行不便，医疗资源匮乏，很多先心病患儿因此失去救治的最佳时机。我院作为心血管防治领域的国家队，始终践行“用心守护健康”的核心理念，帮扶老少边穷地区开展先心病防治工作，使当地的患者在

家门口就可以享受一流的医疗服务，为他们送去温暖。

8月18日，由我院、彩虹桥慈善基金会携手义诊的12名筛查组工作人员在首都机场集合并到达成都，12人的团队，12颗爱心，架起了麦宿人民的希望之桥！

因本次筛查期间恰逢雨季，在前往藏区的途中泥石流频发，道路崎岖难行，在四千米的高海拔地区多数筛查组工作人员出现高原反应，经过两天半的艰难跋涉，于8月21日中午到达麦宿地区。筛查组工作人员不顾体力消耗，迅速投入到紧张的筛查流程测试中。由于天气恶劣，当地通

信信号中断，在筛查的6天里无法与外界进行联系，筛查组工作人员耐心地向当地居民普及健康知识，对生活方式予以科学指导。

义诊是责任，慈善是希望，在此特别感谢为此次活动提供捐赠的廊坊日家俱股份有限公司，以及全程负责联络和行程安排的彩虹桥慈善基金会、北京佛教居士林，感谢他们对此次先心病筛查工作的大力支持。医者仁心，用心守护健康是我们心中不变的坚持，我们愿同社会各界爱心人士携手挽救更多的先心病患儿及家庭，使他们能够过上快乐、健康的生活！

■事业发展处

## 高原先心病患者的希望

## ——我院心外科援藏医疗队顺利实施先心病患儿手术



本报讯（通讯员 林芳芳）

根据医科院与西藏自治区人民医院签署的《2010~2015年对口支援协议》及2013年、2014年医科院援藏工作安排，在历时近半年的周密准备后，我院于8月14日派出一支由心外科、手术室、麻醉、体外、恢复室及超声科技术骨干组成的援藏医疗队（一行7人）赴西藏自治区人民医院开展了援藏任务，为实现自治区人民医院独立开展心脏外科手术打下了基础。医疗队共筛查心脏病患者25例（包括先心病住院患者18例、门诊患者7例）。在完成术前筛查、访视，确保手术相关人员、设备、器械、耗材及药品等配置到位的情况下，医疗队按计划成功完成了3例先心病患儿的心脏外科手术。术后病人恢复良好，一周后均已出院。

关心指导及自治区人民医院的配合下，医疗队员们克服高原缺氧、气候及生活习惯不适应困难，在充分考虑手术安全性的基础上，通力协作、逐步深入、安全稳妥地完成了援藏任务，为实现自治区人民医院独立开展心脏外科手术打下了基础。医疗队共筛查心脏病患者25例（包括先心病住院患者18例、门诊患者7例）。在完成术前筛查、访视，确保手术相关人员、设备、器械、耗材及药品等配置到位的情况下，医疗队按计划成功完成了3例先心病患儿的心脏外科手术。术后病人恢复良好，一周后均已出院。

援藏医疗队此行得到了自治区人民医院领导、医务人员及当地民众的广泛欢迎和一致好评，新华网西藏频道、拉萨电视台等当地媒体对本次援藏活动进行了报道，产生了良好的社会效应。我院将继续坚持“用心”守护健康”的核心理念，充分发挥心脏管病防治“国家队”的技术力量与团队优势，带动并促进全国更多地区的老百姓对本次援藏活动的了解和支持。相信在医院的全力支持下，自治区人民医院能够逐步将心脏外科手术在高原开展起来，并不断总结高原心脏病诊疗技术的发展与提高。相信在医院的全力支持下，自治区人民医院能够逐步将心脏外科手术在高原开展起来，并不断总结高原心脏病诊疗经验，造福于雪域高原的人民群众！

重大政治任务来抓，计划采取党中央中心组带头学、党总支牵头深入学、党员干部交流学、动员全院职工广泛学、结合实际务实学等多种方式，一层一层学，一级一级学，把学习落到实处。此次学习导读会就是基层党组织负责人牵头深入学习的一次具体行动。他指出，王峰副书记的导读报告深入浅出、内容丰富、理论联系实际且忠于《读本》，既有理论的阐释，又有实践的总结，对医院党员干部学习好、贯彻好习近平总书记系列重要讲话精神具有很强的指导性。他要求，全院职工尤其是党员干部，要全面领会习总书记系列讲话的丰富内涵、精神实质和实践要求，紧密结合工作实际，让习总书记的讲话精神在武装头脑、坚定理想信念上下功夫，着力在全面系统掌握理论上下功夫，着力在指导实践、推动实际工作上下功夫。结合学习内容，王书记指出，要不断深化对讲话精神的领会和把握，更好地把思想和行动统一到讲话精神上来，统一到国家卫生计生委和院校一系列重大决策部署上来，统一到医院半年工作会上胡院长提出的九项任务上来，为做好医院下半年的工作、为建设好国家心血管病中心贡献出一份力量。

李惠君书记做学习会的总结讲话。他强调，医院党委高度重视对习近平总书记讲话精神的学习，近期把深入学习讲话精神作为医院党委的一项

医院各党总支书记、党支部书记、纪委书记30余人参加了此次学习会。

## 铭记历史 勿忘国耻 爱岗敬业 振兴中华

## ——我院举行纪念抗日战争胜利69周年签字活动



铭历史勿忘国耻爱岗敬业振兴中华

影墙作为签字现场。

当天中午，不到一小时内，医院近千名职工、学生以及部分患者和家属在写有“铭记历史勿忘国耻爱岗敬业振兴中华”的横幅上郑重地签上了自己的名字。活动现场，医院党委副书记兼纪委书记王

辈的爱国主义精神和中华民族的战斗力量，带动我们全院职工为实现“中国梦”、创建一流的心脏病中心的“阜外梦”贡献力量。党总支书记、各职能部门负责人同部分员工聆听了讲话。

此次签字活动是我院为宣扬社会主义核心价值观、弘扬爱国主义民族精神，团结全国各族人民在党的领导下走中国特色社会主义道路，凝聚起全面深化改革、实现中华民族伟大复兴中国梦的力量的一次具体行动，希望全院职工在本职岗位上用实际行动去践行社会主义核心价值理念，为“阜外梦”的实现展现我们力量。